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पृ�ीय �े�फल और आयतन

हल स�हत उदाहरण

1. दो घनो �जनम� से ��ेक का आयतन 64 गहन सेमी ह�, के

संल� फलक� को �मलकर एक ठोस बनाया जाता है | इससे
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�ा� घनाभ का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�
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2. मयंक ने अपने बगीचे के �लए एक प�ी - �ानागार

बनाया �जसका आकार एक खोखले बेलन जैसा है �जसके

एक �सरे पर अध� गोलाकार बत�न बना हुआ है| बेलन क�

ऊँचाई  मीटर है और उसक� ि��ा 30 सेमी है | इस

प�ी - �ानागार का स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

1 ⋅ 45

3. रशीद को ज��दन के उपहार के �प म� एक ल�� �मला,

�जस पर रंग नह� िकया गया था | वह इस पर अपने मो�मया

रंगो से रंग करना चाहता है | यह ल�� एक शंकु के आकार का

https://dl.doubtnut.com/l/_SxiLcMK4PoAw
https://dl.doubtnut.com/l/_FMfVmOG2hMZ6


है �जसके ऊपर एक अध� गोला अ�ारोिपत है | ल�� क� पूर�

ऊँचाई 5 सेमी है और इसका �ास  सेमी है| उसके

�ारा रंग िकये जाने वाला �े�फल �ात क��जए |

A. 39.60 `(लगभग )

B. 60.60 `(लगभग )

C. 37.60 `(लगभग )

D. 19.60 `(लगभग )

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3 ⋅ 5

(π = )
22

7
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4. दी हुई आकृ�त म� दश�या गया सजावट के �लए उपयोग

होने वाला �ॉक दो ठोस� से �मलकर बना है। इनमे से एक

घन है और दसूरा अध� गोला है। इस �ॉक का आधार 5

सेमी कोर या िकनारे वाला एक घन है और उसके ऊपर लगे

हुए अध� गोले का �ास  सेमी है| इस �ॉक का स�ूण�

पृ�ीय �े�फल �ात क��जए। (  ली�जए )

4.2

π =
22

7
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वीिडयो उ�र देख�

5. एक ठोस बेलन �जसने दोन� �सर� पर अध� गोले बने है |

य�द ठोस क� स�ूण� ल�ाई 108 सेमी तथा �सर� पर बने

अध�गोल� का �ास 36 सेमी हो, उसके तल पर 7 पैसे वग�

https://dl.doubtnut.com/l/_sTvCMMeRPZOx
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सेमी क� दर से पॉ�लस करने का खच� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3 ⋅ 1416)

6. ठोस घनाभ �जसक� �वमाएँ 9 सेमी  11 सेमी  12

सेमी है, से 3 सेमी �ास वाली िकतनी गो�लय� बनाई जा

सकती है ?

वीिडयो उ�र देख�
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7. एक 5 सेमी ि��ा और 10 सेमी ऊँचाई वाली आइस��म

शंकु आइस��म से भर� है . जैसा िक �च� म� �दखाया गया है

| य�द शंकु का  भाग आइस��म से खाली है, तो

आइस��म का आयतन �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

1

6

8. एक जूस बेचने वाला अपने �ाहक� को दी हुई �गलास क�

आकृ�त से जूस देता था | बेलनाकार �गलास का आंत�रक

�ास 5 सेमी था, पर�ु �गलास के �नचले आधार (तली) म�

एक उभरा हुआ अध�गोला था, �जससे �गलास क� धा�रता

https://dl.doubtnut.com/l/_1mxJjMxb31f5
https://dl.doubtnut.com/l/_H5ZW4XF0khrH


कम हो जाती थी | य�द एक �गलास क� ऊँचाई 10 सेमी थी,

तो �गलास क� आभासी धा�रता तथा उसक� वा��वक

धा�रता �ात क��जए |  ली�जए |)

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3 ⋅ 14

9. श�ता िकसी शेड म� एक उ�ोग चलती है | यह शेड एक

घनाभ के आकर का है �जस पर एक अथ� बेलन आरोिपत है |

य�द इस शैड के आधार क� �वमाएँ  है तथा

घनभाकार भाग क� ऊँचाई 8 मी. है तो 300 घन मीटर �ान

घेरती है तथा शेड के अंदर 20 ��मक है �जनमे से ��ेक

7��. × 15��. 
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 घन मीटर के औसत से �ान घेरता है तब सेड म�

िकतनी हवा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

0 ⋅ 08

10. लकड़ी के �खलौने के ठोस बेलन के ��ेक �सरे पर एक

अध� गोला खोदकर �नकालते हुए एक वा�ु गयी है | य�द

बेलन क� ऊँचाई 10 सेमी है और आधार क� ि��ा 

सेमी है तो उस व�ु का आयतन �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

3 ⋅ 5
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11. एक ठोस �खलौना एक अध�गोले के आकार का है �जस

पर एक ल�वृ�ीय शंकु आरोिपत है | इस शंकु क� ऊँचाई 2

सेमी है और आधार का �ास 4 सेमी है | इस �खलौने का

आयतन �नध��रत क��जए | य�द एक ल� वृ�ीय बेलन इस

�खलौने के प�रगत हो तो बेलन और �खलौने का आयतन�

का अंतर �ात क��जए |  ली�जए )

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3 ⋅ 14

12. �ास 1 सेमी वाली 8 सेमी ल�ी त�बे क� एक छड़ को

एकसमान चौड़ाई वाले 18 मीटर ल�े एक तार के �प म�

https://dl.doubtnut.com/l/_pdALyVvA1CNg
https://dl.doubtnut.com/l/_PQsBKyBDuDIa


�खचंा जाता है | तार क� मोटाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

13. मॉडल बनाने वाली �मटटी से ऊँचाई 24 सेमी और

आधार ि��ा 6 सेमी वाला एक शंकु बनाया गया है | एक

ब�े ने इसे गोले के आकर म� बदल �दया | गोले क� ि��ा

�ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�
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14. पानी से पूर� भर� हुई एक अध� गोलाकार टंक� को एक

पाइप �ारा  लीटर ��त सेक� क� दर से खली िकया

जाता है | य�द टंक� का �ास 3 मीटर है, तो वह िकतने समय

म� आधी खाली हो जायेगी ?  ली�जए )

वीिडयो उ�र देख�

3
4

7

(π =
22

7

15. एक िकसान अपने खेत म� बानी 10 मीटर �ास वाली

और 2 मीटर गहर� एक बेलनाकार टंक� को आंत�रक �ास

20 सेमी वाले एक पाइप �ारा एक नहर से जोड़ा जाता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_mt1b2FfoTvEA
https://dl.doubtnut.com/l/_k237jzQubQ1s


य�द पाइप म� पानी 3 िकमी /घ�ा क� चाल से बह रहा है, तो

िकतने समय बाद टंक� पूर� भर जायेगी ?

वीिडयो उ�र देख�

16. एक शंकु के �छ�क, जो 45 सेमी ऊँचा है, के �सर� क�

ि��ाएँ 28 सेमी और 7 सेमी ह ै| इसका आयतन, व� पृ�ीय

�े�फल और संपूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए |

 ली�जए )

वीिडयो उ�र देख�

(π =
22

7
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17. धातु से बानी एक खुली बा�ी शंकु के एक �छ�क के

आकार क� है , जो उसी धातु के बने एक खोखले बेलनाकार

आधार पर आरोिपत है | इस बा�ी के दोन� वृ�ाकार �सर�

के �ास 45 सेमी और 25 सेमी है तथा बा�ी क� कुल

ऊ��धर ऊँचाई 40 सेमी और बेलनाकार आधार क�

ऊँचाई 6 सेमी है | इस बा�ी को बनाने म� �यु� धातु क�

चादर का �े�फल �ात क��जए, जबिक हम बा�ी क�

मु�ठया (या ह�े ) को इसम� स���लत नह� कर रहे है | साथ

ही उस पानी का आयतन �ात क��जए जो इस बा�ी म�

धारण कर सकता है |  ली�जए )

वीिडयो उ�र देख�

(π =
22

7
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18. पानी पीने वाला एक �गलास 14 सेमी ऊँचाई वाले एक

शंकु के �छ�क के आकार का है | दोन� वृ�ाकार �सर� के

�ास 4 सेमी और 2 सेमी है | इस �गलास क� धा�रता �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

19. हनुम�ा और उसक� प�ी गंग�ा ग�े के रस से गुड़ बना

रहे है| उ��ने ग�े के रस को गम� करके राब (शीरा) बना ली

है, �जसे शंकु के �छ�क के आकार के स�च� म� डाला जाता है,

�जनमे से ��ेक के दोन� वृ�ीय फलक� के �ास �मशः 30

https://dl.doubtnut.com/l/_PMoH1az2L9Zm
https://dl.doubtnut.com/l/_eoQEGHRWIAJa


सेमी और 35 सेमी है तथा स�चे क� ऊ��धर ऊँचाई 14

सेमी है | य�द 1 घन सेमी राब का ��मान लगभग 

�ाम है तो ��ेक स�चे म� भर� जा सकने वाली राब का

��मान �ात कर� |

वीिडयो उ�र देख�

1 ⋅ 2

20. एक रॉकेट शंकु के आकार का है जो एक बेलन पर

अ�ारोिपत है | बेलनाकार भाग क� ऊँचाई व �ास �मशः

12 सेमी और 6 सेमी है | य�द शं�ाकार भाग क� �तरछ�

ऊँचाई 5 सेमी है | रॉकेट का संपूण� पृ�ीय �े�फल और

https://dl.doubtnut.com/l/_eoQEGHRWIAJa
https://dl.doubtnut.com/l/_DRfhhuvaTJSm


��ावली 13 A

आयतन �ात क��जए | 

(  ली�जए |)

वीिडयो उ�र देख�

π = 3.14

1. एक �खलौना ि��ा  सेमी वाले एक शंकुय के आकर

का है, जो उसी ि��ा वाले एक अध� गोले पर अ�ारोिपत है

| इस �खलौने क� स�ूण� ऊँचाई  सेमी है | इस

�खलौने का स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

3 ⋅ 5

15 ⋅ 5
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2. दवा का एक कै�ूल एक बेलन के आकर का है �जसके

दोन� �सर� पर एक - एक अध�गोला लगा हुआ है | पुरे कै�ूल

क� ल�ाई 14 �ममी है और उसका �ास 5 �ममी है | इसका

पृ�ीय �े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

3. ऊँचाई  सेमी और �ास  सेमी वाले एक ठोस

बेलन म� से इसी ऊँचाई और इसी �ास वाला एक

शं�ाकार खोल काट �लया जाता है | शेष बचे ठोस का

�नकटतम वग� से�ीमीटर तक पृ�ीय �े�फल �ात क��जए |

2 ⋅ 4 1 ⋅ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_SP2FhncMo9Bn
https://dl.doubtnut.com/l/_UbWfPel9WmVL
https://dl.doubtnut.com/l/_zGKJknkLXeaY


वीिडयो उ�र देख�

4. भुजा 7 सेमी वाले एक घनाकार �ॉग के ऊपर एक

अध�गोला रखा हुआ है । अ��गोले का अ�धकतम �ास �ा

हो सकता है ? इस �कार बने ठोस का पृ�ीय �े�फल �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

5. कोई बत�न एक खोखले अध�गोले के आकर का है �जसके

ऊपर एक खोखला बेलन अ�ारोिपत है | अध� गोले का

https://dl.doubtnut.com/l/_zGKJknkLXeaY
https://dl.doubtnut.com/l/_uRjVQSYtYUln
https://dl.doubtnut.com/l/_yJo9AHetsbYY


�ास 14 सेमी है और इस बत�न क� कुल ऊंचाई 13 सेमी है |

इस बत�न का आंत�रक पृ�ीय �े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

6. कोई त�ू एक बेलन के आकर का है �जस पर एक शंकु

अ�ारोिपत है | य�द बेलनाकार भाग क� ऊँचाई और �ास

�मशः  मीटर और 4 मीटर है तथा शंकु क� �तय�क

ऊँचाई  मीटर है | इस त�ू को बनाने म� �यु�

कैनवास का �े�फल �ात क��जए | साथ ही ₹ 500 ��त

वग�  क� दर से इसम� �यु� कैनवास क� लागत �ात

2 ⋅ 1

2 ⋅ 8

m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_yJo9AHetsbYY
https://dl.doubtnut.com/l/_zKaW4wcYCaV3


क��जए | ( �ान दी�जये िक तंबू के आधार को कैनवास से

नह� ढका जाता है |)

वीिडयो उ�र देख�

7. लकड़ी के एक ठोस बेलन के ��ेक �सरे पर एक

अध�गोला खोदकर �नकलने हुए, एक वा�ु बनाई गयी है ,

जैसा िक आकृ�त म� �दखाया गया है | य�द बेलन क� ऊँचाई

10 सेमी है और आधार क� ि��ा  सेमी है तो इस

वा�ु का स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

3 ⋅ 5
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8. तीन धातु के ठोस घन �जनक� भुजाएँ �मशः 3 सेमी, 4

सेमी और 5 सेमी को िपघलाकर एक ठोस घन बनाया जाता

है | इस �कार बने ठोस क� भुजा �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

9.  सेमी �ास वाले कंच� को 7 सेमी �ास वाले

बेलनाकार बीकर म� डाला जाता है | �बकार म� िकतने कंचे

डेल जाएँ िक बीकर के पानी का तल  सेमी ऊँचा हो जाए

?

वीिडयो उ�र देख�

1 ⋅ 4

5. 6
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https://dl.doubtnut.com/l/_1KBSN8gl7QYZ


10. एक आयताकार ट�क का आधार 11 मी  6 मी है और

ट�क म� 5 मी ऊँचाई तक पानी भरा है | य�द पानी क� ि��ा

 मी के बेलनाकार ट�क म� �ाना��रत कर �दया जाता है,

तो पानी के तल क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

×

3.5

11. एक बेलनाकार भवन के ऊपर अ��गोलाकार गु�द है

और उसमे उप��त हवा का आयतन  घन मीटर है |41
19

21

https://dl.doubtnut.com/l/_1KBSN8gl7QYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vXg7LwGqFkPw
https://dl.doubtnut.com/l/_6o6EDT6kx66K


��ावली 13 B

य�द गु�द का आंत�रक �ास भवन क� कुल ऊँचाई के

बराबर हो, तो भवन क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

1. एक बत�न एक उ�े शंकु का आकार का है | इसक� ऊँचाई

8 सेमी है और इसके ऊपर� �सरे (जो खुला हुआ है ) क�

ि��ा 5 सेमी है | यह ऊपर तक पानी से भरा हुआ है | जब

इस बत�न म� सीसे क� कुछ गो�लय� �जनमे ��ेक  सेमी

ि��ा वाला एक गोला है, डाली जाती है, तो इसम� से भरे हुए

0 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_6o6EDT6kx66K
https://dl.doubtnut.com/l/_u71mUlyl9Q3B


पानी का एक चौथाई भाग बाहर �नकल जाता है | बत�न म�

डाली गयी सीसे क� गो�लय� क� सं�ा �ात क��जए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

15

10

500

100

https://dl.doubtnut.com/l/_u71mUlyl9Q3B


2. एक ठोस एक अध�गोले पर खड़े एक शंकु के आकार का है

�जनक� ि��ाएँ 1 सेमी है तथा शंकु क� ऊँचाई उसक� ि��ा

के बराबर है | इस ठोस का आयतन  के पद� म� �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

π

3. एक ठोस म�, ऊँचाई 120 सेमी और ि��ा 60 सेमी वाला

एक शंकु स���लत है, तो 60 सेमी ि��ा वाले एक अध�गोले

पर आरोिपत है | इस ठोस को पानी से भरे हुए एक लंबवृ�ीय

बेलन म� इस �कार सीधा दाल �दया जाता है िक यह बेलन

https://dl.doubtnut.com/l/_w235Rlhp6L3q
https://dl.doubtnut.com/l/_SGeWaDtsZ8Cc


क� तली को �श� करे | य�द बेलन क� ि��ा 60 सेमी और

ऊँचाई 180 सेमी है, तो बेलन म� शेष बचे पानी का आयतन

�ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

4. ऊँचाई 220 सेमी कर आधार �ास 24 �ास वाले एक

बेलन , �जस पर ऊँचाई 60 सेमी और ि��ा 8 सेमी वाला

एक अ� बेलन आरोिपत है, से लोहे का एक �� बना है |

इस �� का ��मान �ात क��जए, जबिक �दया है 1 घन

सेमी लोहे का ��मान 8 g होता है |  ली�जए

)

(π = 3 ⋅ 14

https://dl.doubtnut.com/l/_SGeWaDtsZ8Cc
https://dl.doubtnut.com/l/_rmk3vQiJHTEv


वीिडयो उ�र देख�

5. एक गोलाकार क�च के बत�न क� एक बेलन के आकार क�

गद�न है �जसक� ल�ाई 8 सेमी और �ास 2 सेमी है जबिक

गोलाकार भाग का �ास  सेमी है | इसम� भरे जा सकने

वाली पानी का मा�ा माप कर, एक ब�े ने यह �ात िकया

िक इस बत�न का आयतन 345 घन सेमी है | ज�च क��जए

िक उस ब�े का उ�र सही है या नह� | यह मानते हुए िक

उपरो� मापन आंत�रक मापन है और 

वीिडयो उ�र देख�

8 ⋅ 5

π = 3 ⋅ 14

https://dl.doubtnut.com/l/_rmk3vQiJHTEv
https://dl.doubtnut.com/l/_byT3VCwchDeQ


6. एक इंजी�नय�रंग के �व�ाथ� रचेल से एक पतली

ए�ूमी�नयम क� शीट का �योग करते हुए एक मॉडल बनाने

को कहा गया हो एक ऐसे बेलन के आकार का हो �जसके

दोन� �सर� पर दो शंकु जुड़े हुए ह� | इस मॉडल का �ास 3

सेमी है और इसक� ल�ाई 12 सेमी है | य�द ��ेक शंकु क�

ऊँचाई 2 सेमी हो तो रचेल �ारा बनाए गए मॉडल म� अंत�व��

हवा का आयतन �ात क��जए | (यह मान ली�जए िक मॉडल

क� आंत�रक और बाहर� �वमाएँ लगभग बराबर है | )

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Bft5UqWwpKF0


7. एक ठोस जो लंबवृ�ीय शंकु के आकार का है एक अध�

गोले पर ��त है | अध� गोले क� ि��ा  सेमी तथा शंकु

क� ऊँचाई 4 सेमी है | इस ठोस को एक बेलनाकार पानी से

भरे हुए �ूब म� पूरा डूब सके | य�द बेलन क� ि��ा 5 सेमी

तथा ऊँचाई  सेमी हो तो �ूब म� शीष� पानी का आयतन

�ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

2 ⋅ 1

9 ⋅ 8

8. 14 सेमी �ास वाले पाइप म� पानी 15 िकमी / घंटा क�

चल से 50 मी ल�े और 44 मी चौड़े घनाकार तालाब म� वह

https://dl.doubtnut.com/l/_JcZagFyxn7uX
https://dl.doubtnut.com/l/_dQbQiG1gtStD


��ावली 13 C

रह है | िकतने समय म� तालाब म� पानी का �ार 21 सेमी

ऊपर उठ जाएगा ?

वीिडयो उ�र देख�

9. एक 8 सेमी ि��ा के ठोस धा��क अ��गोले को

िपघलाकर एक 6 सेमी ि��ा लंबवृ�ीय शंकु बनाया गया है |

शंकु क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dQbQiG1gtStD
https://dl.doubtnut.com/l/_RXloyrZJIjKs
https://dl.doubtnut.com/l/_GzQ89Ahjrmbg


1. �वमाओ ं  सेमी  10 सेमी   सेमी वाला

एक घनाभ बनाने के �लए  सेमी �ास और 2 �ममी

मोटाई वाले िकतने च�दी के �स�� के को िपघलाना पड़ेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

5 ⋅ 5 × × 3 ⋅ 5

1 ⋅ 75

2. �मशः 6 सेमी, 8 सेमी और 10 सेमी ि��ाओ ंवाले धातु

के तीन ठोस गोल� को िपघलाकर एक बड़ा ठोस गोला

बनाया जाता है | इस गोले क� ि��ा �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GzQ89Ahjrmbg
https://dl.doubtnut.com/l/_ViEbWA4LRJVV
https://dl.doubtnut.com/l/_a6Yej1SinjvO


3. ि��ा  सेमी वाले धातु के एक गोले को िपघलाकर

ि��ा 6 सेमी वाले एक बेलन के �प म� ढाला जाता है |

बेलन क� ऊंचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

4 ⋅ 2

4. एक ल� वृ�ीय बेलन �जसका �ास 12 सेमी तथा

ऊँचाई 15 सेमी है, आईस��म से भरा है। इस आईस��म

को 12 सेमी ऊँचे तथा 6 सेमी �ास वाले शं�ाकार कोन,

�जन पर अध�गोला लगा है, म� भरा जाता है। ऐसे कोन� क�

सं�ा �ात क��जए जो आईस��म से भरे जा सकते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_a6Yej1SinjvO
https://dl.doubtnut.com/l/_dyU26jOBtV0J


5. �ास 7 मीटर वाला 20 मीटर गहरा एक कँुआ खोदा

जाता है और खोदने से �नकली हुई �म�� को समान �प म�

फैलाकर 22 मी.  14 मी. वाला एक चबूतरा बनाया गया

है | इस चबूतरा बनाया गया है | इस चबूतरे क� ऊँचाई �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

×

6. 6 मीटर चौड़ी और  मीटर गहर� एक नहर म� पानी 10

िकमी/घंटा क� चल से बाह रहा है | 30 �मनट म� यह नहर

1 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_dyU26jOBtV0J
https://dl.doubtnut.com/l/_mBKUl5d4wamb
https://dl.doubtnut.com/l/_NFp12u87rnE8


िकतने �े�फल क� �सचंाई कर पायेगी, जबिक �सचंाई के

�लए 8 सेमी गहरे पानी क� आवशयकता होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

7. 32 सेमी ऊँची और आधार ि��ा 18 सेमी वाली एक

बेलनाकार बा�ी रेट से भर� हुई है | इस बा�ी को भू�म पर

खली िकया जाता है और इस रेत क� एक शं�ाकार ढेर�

बनाई जाती है | य�द शं�ाकार ढेर� क� ऊँचाई 24 सेमी है ,

तो इस ढेर� क� ि��ा और �तय�क ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NFp12u87rnE8
https://dl.doubtnut.com/l/_6ypKtkMxUDtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_HzudU4JRVuo4


8. एक धातु का गोला �जसका �ास  सेमी है, को

िपघलाकर �ास 12 सेमी वाले एक बेलन के �प म� ढाला

जाता है | बेलन क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

8 ⋅ 4

9. एक घनाभ के आकार के िड�े म� �जसक� माप 8 मी. 

6 मी.  3 मी. है, म� िकतने नमक से भरे थेले रखे जा

सकते है | ��ेक थैला घन मीटर �ान घेरता है |

वीिडयो उ�र देख�

×

×

0 ⋅ 64

https://dl.doubtnut.com/l/_HzudU4JRVuo4
https://dl.doubtnut.com/l/_Agm6ypKVlfGp
https://dl.doubtnut.com/l/_QLQLRD4YHpsz


10. 6 सेमी �ास का एक ता�े का गोला है | गोला को

िपघलाकर समान मोटाई का ल�ा तार बनाया जाता है | तार

क� ल�ाई 36 सेमी है | तार क� मोटाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

11. से�ी के घर क� छत पर बेलन के आकार क� एक टंक�

है | इस टंक� म� एक भू�मगत तािक म� भरे पानी को पंप �ारा

पहुंचकर टंक� को भरा जाता है | यह भू�मगत टंक� एक

घनाभ के आकार क� है, �जसक� �वमाएँ  मी  

 मी  सेमी है | छत क� टंक� को पूरा भरने के

बाद भू�मगत टंक� पानी से पूर� हुई थी, तो उससे छत क�

1 ⋅ 57 ×

1 ⋅ 44 × 95

https://dl.doubtnut.com/l/_QLQLRD4YHpsz
https://dl.doubtnut.com/l/_mzKHZ9LFcDJ0


टंक� को पूरा भरने के बाद भू�मगत टंक� म� पानी िकतनी

ऊँचाई तक रह जाएगा ? छत क� टंक� क� धा�रता क�

भू�मगत टंक� क� धा�रता से तुलना क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3 ⋅ 14)

12. �ास 3 मीटर का एक कँुआ 14 मीटर क� गहराई तक

खोदा जाता है | इससे �नकली हुई �म�� को कँुए के चार� ओर

4 मीटर चौड़ी एक वृ�ाकार वलय बनाते हुए , समान �प से

फैलाकर एक �कार �कार का ब�ध बनाया जाता है | इस

ब�ध क� ऊँचाई �ात क��जए |

https://dl.doubtnut.com/l/_mzKHZ9LFcDJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_KemdL6uogb4E


��ावली 13 D

वीिडयो उ�र देख�

1. एक शंकु के �छ�क क� �तय�क ऊँचाई 4 सेमी है तथा

इसके वृ�ीय �सर� के प�रमाप 18 सेमी और 6 सेमी है | इस

�छ�क का व�पृ�ीय �े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

2. धातु क� चादर से बना और ऊपर से खुला एक बत�न शंकु

के एक �छ�क के आकर का है, �जसक� उचाई 16cm है है

https://dl.doubtnut.com/l/_KemdL6uogb4E
https://dl.doubtnut.com/l/_RJivd6ETDRzu
https://dl.doubtnut.com/l/_BwluN7zI0yHl


तथा �नचले और ऊपर� �सर� क� ि�जाए �मश: 8cm एव

20cm है 20 � ��त लीटर क� दर से इस बत�न को पूरा भर

सकने बाले दधू का मु�े �ात करे। साथ ही बत�न को बनाने

के �लए �यु� धातु क� चादर का मु�े 8 � ��त 

क� दर से �ात क��जएः। 

वीिडयो उ�र देख�

100cm
2

[π = 3.14 � � � � � � ]

3. एक तुक� टोपी शंकु के एक �छ�क के आकार क� है | य�द

इसके खुले �सरे क� ि��ा 10 सेमी है, ऊपर� �सरे क� ि��ा

4 सेमी है और टोपी क� �तय�क ऊँचाई 15 सेमी है तो इसके

बनाने म� �यु� पदाथ� का �े�फल �ात क��जए |

https://dl.doubtnut.com/l/_BwluN7zI0yHl
https://dl.doubtnut.com/l/_e0Xigvr25MdP


वीिडयो उ�र देख�

4. 20 सेमी ऊँचाई और शीष� कोण  वाले एक शंकु को

उसक� ऊँचाई के बीचो - बीच से होकर जाते हुए एक तल से

दो भागो म� काटा गया है, जबिक तल शंकु के आधार के

समा�र है | य�द इस �ा� शंकु के �छ�क को �ास 

सेमी वाले एक तार के �प म� बदल �दया जाता है तो तार क�

ल�ाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_e0Xigvr25MdP
https://dl.doubtnut.com/l/_l5kiXQTxW0HD


5. टीन क� बानी हुई एक तेल क� कु�ी 10 सेमी ल�े एक

बेलन म� एक शंकु के �छ�क को जोड़ने से बनी है | य�द

इसक� कुल ऊँचाई 22 सेमी है, बेलनाकार भाग का �ास 8

सेमी है और कु�ी के ऊपर� �सरे का �ास 18 सेमी है, तो

इसके बनाने म� लगी टीन क� चादर का �े�फल �ात क��जए

| 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_F0Q1TnKJzs2k


6. एक खोखले शंकु को आधार के समा�र िकसी समतल

�ारा काटा जाता है और ऊपर के �सर� को हटा �दया जाता है

| शेष भाग का व� पृ�, स�ूण� शकु के व� तल के पृ� का

 भाग है | शंकु का उ�त�श (Altitude ) िकसी समतल के

�ारा ब�टने पर रेखाखंड का अनुपात �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

8

9

7. एक बा�ी जो 8 सेमी ऊँचाई क� है | त�बे क� चादर से

एक ल�वृ�ीय शंकु के आकर का एक �छ�क है | �जसके

नीचे तथा ऊपर के �सर� क� ि��ाएँ �मशः 3 सेमी तथा 9

https://dl.doubtnut.com/l/_MzIi1yrCYRGY
https://dl.doubtnut.com/l/_Ezp5d1xCEU7c


सेमी है | गणना क��जए : 

(i) बा�ी वाले भाग के शंकु क� ऊँचाई �ात क��जए | 

(ii) बा�ी म� भरे जा सकने वाले पानी का आयतन �ात

क��जए | 

(iii) बा�ी के बनाने वाली त�बे क� चादर का �े�फल �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

8. एक शंकु क� ऊँचाई 30 सेमी है | आधार के सम�सर

िकसी समा�र िकसी समतल के �ारा एक छोटा शंकु काटा

https://dl.doubtnut.com/l/_Ezp5d1xCEU7c
https://dl.doubtnut.com/l/_bexarjFnD6tv


��ावली 13 E

गया है | इसका आयतन �दए शंकु के आयतन का  है |

आधार से ऊपर िकतनी ऊँचाई पर यह भाग है |

वीिडयो उ�र देख�

1

27

9. 8 सेमी ि��ा और 12 सेमी ऊँचाई वाले शंकु को आधार

के समा�र बीच से दो बराबर भाग� म� �वभा�जत िकया गया

है | दोन� भाग� के आयतन� का अनुपात �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bexarjFnD6tv
https://dl.doubtnut.com/l/_WsnHxo4DMegw
https://dl.doubtnut.com/l/_ZL9AJYMkvkLi


1. एक 22 सेमी आंत�रक िकनारे वाले खोखले घन को 

सेमी �ास वाले गोलाकार कंचो से भरा जाता है तथा यह

क�ना क� जाती है िक घन का  �ान भरा नह� जा

सकता है, तब घन म� समावे�शत होने वाले कंचो क� सं�ा है

:

A. 142296

B. 142396

C. 142496

D. 142596

Answer: A

0 ⋅ 5

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_ZL9AJYMkvkLi


वीिडयो उ�र देख�

2. �मशः आंत�रक और बाहर� �ास 4 सेमी ओर 8 सेमी

वाले एक धातु के गोलाकार खोल को िपघलाकर आधार

�ास 8 सेमी के एक शंकु के आधार म� ढाला जाता है | इस

शंकु क� ऊँचाई :

A. 12 सेमी

B. 14 सेमी

C. 15 सेमी

D. 18 सेमी |

https://dl.doubtnut.com/l/_ZL9AJYMkvkLi
https://dl.doubtnut.com/l/_efsD17Q0z9fH


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. �वमाओ ं49 सेमी  33 सेमी  24 सेमी के घनाभ के

आकार के लोहे के िकसी ठोस टुकड़े को िपघलाकर एक

ठोस गोले के �प म� ढाला जाता है | गोले क� ि��ा है :

A. 21 सेमी

B. 23 सेमी

C. 25 सेमी

D. 19 सेमी |

× ×

https://dl.doubtnut.com/l/_efsD17Q0z9fH
https://dl.doubtnut.com/l/_xgZTuQY2aQam


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. कोई �म�ी �टो म� �वमाओ ं 270 सेमी  300 सेमी

 350 सेमी क� एक दीवार बनाता है, �जनमे से ��ेक �ट

क� माप  सेमी   सेमी   सेमी है |

य�द यह मान �लया जाए िक दीवार का  भाग मसाले से

भरा जाता है, तो दीवार को बनाने म� लगी �टो क� सं�ा है :

A. 11100

B. 11200

×

×

22.5 × 11.25 × 8.75

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_xgZTuQY2aQam
https://dl.doubtnut.com/l/_iTyUcX7d6Rjk


C. 11000

D. 11300

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. आधार का �ास 2 सेमी और ऊँचाई 16 सेमी वाले धातु

के एक ठोस बेलन को िपघलाकर समान माप के बारह ठोस

गोले बनाये जाते है | ��ेक गोले का �ास है :

A. 4 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_iTyUcX7d6Rjk
https://dl.doubtnut.com/l/_BEdgDs42I2Ht


B. 3 सेमी

C. 2सेमी

D. 6 सेमी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. �तय�क ऊँचाई 45 सेमी वाली एक बा�ी के ऊपर� और

�नचले �सर� क� ि��ाएँ �मशः 28 सेमी और 7 सेमी है | इस

बा�ी का व� पृ�ीय �े�फल है :

https://dl.doubtnut.com/l/_BEdgDs42I2Ht
https://dl.doubtnut.com/l/_rdXtkBWY2njx


A. 4950 सेमी 

B. 4951 सेमी 

C. 4952 सेमी 

D. 4953 सेमी 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2

2

2

2

7. दवाई का एक कै�ूल  सेमी �ास वाले एक बेलन के

आकार का है, �जसके दोन� �सर� पर दो अध�गोले लगे हुए है |

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_rdXtkBWY2njx
https://dl.doubtnut.com/l/_GqO6nhjQR8uL


स�ूण� कै�ूल क� ल�ाई 2 सेमी है | इस कै�ूल क�

धा�रता है :

A.  सेमी 

B.  सेमी 

C.  सेमी 

D.  सेमी 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

0. 36 3

0.35 3

0.34 2

0.33 3

https://dl.doubtnut.com/l/_GqO6nhjQR8uL


8. एक ही आधार ि��ा r वाले दो ठोस अध�गोल� को उनके

आधार� के अनु�दश जोड़ �दया गया है | तब नए ठोस का व�

पृ�ीय �े�फल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4πr
2

6πr
2

3πr
2

8πr
2

https://dl.doubtnut.com/l/_sHGC23aoAzsR


9. ि��ा r सेमी और h सेमी  वाले एक लंब

वृ�ीय बेलन म� ठ�क समावे�शत होने वाले गोले का �ास है :

A.  सेमी

B. सेमी

C. h सेमी

D.  सेमी |

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(h > 2r)

r

2r

2h

https://dl.doubtnut.com/l/_LdV2LUiv2cbu
https://dl.doubtnut.com/l/_epnwRFgrEQUH


10. ठोस को एक आकार से दसूरे आकार म� बदलने पर नये

आकार का आयतन :

A. ठोस को एक आकार से दसूरे आकार म� बदलने पर

नये आकार का आयतन :

B. घट जाता है

C. वही रहता है

D. दगुुना हो जाता है |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_epnwRFgrEQUH
https://dl.doubtnut.com/l/_AaLtO6g6cPvK


11. एक बा�ी के दोन� वृ�ाकार �सर� के �ास 44 सेमी

असुर 24 सेमी है तथा बा�ी क� ऊँचाई 35 सेमी है | इस

बा�ी क� धा�रता है

A.  लीटर

B.  लीटर

C. लीटर

D.  लीटर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

32.7

33.7

34.7

31.7

https://dl.doubtnut.com/l/_AaLtO6g6cPvK


12. एक लंब वृ�ीय शंकु म�, उसके आधार के सम�तर ख�चे

गए तल �ारा काटा गया अनु�� - काट होता है एक

A. वृ�

B. शंकु का �छ�क

C. गोला

D. अध�गोला |

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8vKIPGkGNdGx
https://dl.doubtnut.com/l/_2OckB21pKZEV


13. दो गोल� के आयतन� का अनुपात  है | उनके

पृ�ीय �े�फल� का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

64: 27

3: 4

4: 3

9: 16

16: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_2OckB21pKZEV


14. य�द आधार क� प�रमाप 33 मीटर है, तब शंकु क� ि��ा

होगी

A.  मी.

B.  मी.

C.  मी.

D. 21 मी.

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

21

2

21

4

21

5

https://dl.doubtnut.com/l/_8TaoOubng7x8
https://dl.doubtnut.com/l/_sSYnNWnTruPx


15. अध� गोलाकार कटोर� क� एक कोर क� प�र�ध 132 सेमी

है | तब �ास होगा :

A. 21 सेमी

B.  सेमी

C. 42 सेमी

D. 11 सेमी |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_sSYnNWnTruPx


16. एक लकड़ी के ठोस शकु के आधार क� प�र�ध 44 मीटर

और ऊँचाई 9 मीटर है | शंकु का आयतन होगा :

A. 462 मी 

B. मी 

C.  मी.

D. 482 मी 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3

472 3

452 3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_JCuB6TAJqJgS
https://dl.doubtnut.com/l/_jOKaG67NvnPD


17. िकसी गोले के पृ� का �े�फल 616 सेमी  है, तब

आयतन होगा :

A.  सेमी 

B.  सेमी 

C.  सेमी 

D.  सेमी 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2

1796 ⋅ 66 3

1438 ⋅ 33 3

1447 ⋅ 33 3

1437 ⋅ 33 3

https://dl.doubtnut.com/l/_jOKaG67NvnPD


18. एक शंकु के �छ�क के �सर� के �ास 32 सेमी तथा 20

सेमी है | य�द �तय�क ऊँचाई 10 सेमी हो, तब पाश�व तल का

�े�फल होगा :

A.  सेमी 

B.  सेमी 

C.  सेमी 

D.  सेमी |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

275 2

260 2

260π
2

275π
2

https://dl.doubtnut.com/l/_xZOCCWZ2rdpE


19. �ास 3 �ममी वाले त�बे के तार को 12 सेमी ल� ेऔर

10 सेमी �ास वाले एक बेलन पर इस �कार लपेटा जाता है

िक वह बेलन के व� पृ� को पूण�तया ढक लेता है | तार क�

ल�ाई और ��मान �ात क��जए, यह मानते हुए िक त�बे

का घन�  g ��त cm  है |

वीिडयो उ�र देख�

8 ⋅ 88 3

20. एक समकोण ि�भुज, �जसक� भुजाएँ 3 सेमी और 4

सेमी है (कण� के अ�त�र� ) को उसके कण� के प�रतः घुमाया

https://dl.doubtnut.com/l/_C4IaRuW04YeV
https://dl.doubtnut.com/l/_C59gb8YC2uid


जाता है | इस �कार �ा� �ी शंकु के आयतन और पृ�ीय

�े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

21. एक टंक� , �जसके आंत�रक मापन 150 सेमी  120

सेमी  110 सेमी है, म� 129600 घन सेमी पानी है | इस

पानी म� कुछ �छ� वाली �टे तक तक डाली जाती है, जब तक

िक टंक� पूर� ऊपर तक भर न जाए | ��ेक �ट अपने

आयतन का  पानी सोख लेती है | य�द ��ेक �ट क�

माप  सेमी   सेमी   सेमी है , तो टंक�

×

×

1

17

22.5 × 7 ⋅ 5 × 6 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_C59gb8YC2uid
https://dl.doubtnut.com/l/_7gnrngQIkgqH


म� कुल िकतनी �टे डाली जा सकती है, तािक उसमे से पानी

बाहर न बहे ?

वीिडयो उ�र देख�

22. िकसी महीने के 15 �दन� म�, एक नदी क� घाटी म� 10

सेमी वष� हुई | य�द इस घाटी का �े�फल 7280 वग� िकमी

है, तो दश�इए िक कुल वष� लगभग तीन न�दय� के सामा�

पानी के योग के समतु� थी , जबिक ��ेक नदी 1072

िकमी ल�ी , 75 मीटर चौड़ी और 3 मीटर गहर� है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7gnrngQIkgqH
https://dl.doubtnut.com/l/_NR5FntuBKE6p



